
Consiglio Comunale INT 91 / 2026

INTERPELLANZA 

OGGETTO:
STATO DEI LAVORI E CRITICITA' AL PARCO RIGNON E AL PARCO DELLA
TESORIERA

PREMESSO CHE

Il Parco Rignon, cuore verde di oltre 40.000 metri quadrati nel quartiere di Santa Rita, è oggetto di
lavori  di  riqualificazione  finanziati  con  2  milioni  e  160  mila  euro  provenienti  dal  PNRR,
comprendenti anche il recupero della Biblioteca Civica Amoretti e del Parco della Tesoriera.

L’intervento complessivo interessa 4,5 ettari di superficie verde e include il rifacimento di vialetti e
stradini interni, nuove aree gioco sul lato di Corso Orbassano, creazione di 3 pozzi perdenti per la
raccolta  delle  acque  meteoriche,  messa  a  dimora  di  29  nuovi  alberi,  nuovi  arredi  urbani  e
riqualificazione dell’area cani con punto acqua.

Durante l’esecuzione dei lavori, è stata approvata una variante d’opera del valore di circa 324.000
euro, finanziata grazie al ribasso d’asta, riguardante tra l’altro l’area giochi lato Via Filadelfia e la
pavimentazione  di  fronte  all’emeroteca  della  biblioteca;  il  parco  avrebbe  dovuto  riaprire
completamente entro l’estate 2025, ma tali modifiche hanno comportato un ritardo complessivo di
circa cinque mesi, spostando la prevista apertura al 31 dicembre 2025, rispetto alla scadenza iniziale
dell’appalto  (31  ottobre);  sono  inoltre  in  corso  interventi  collegati,  come  il  recupero  dell’ex
bocciofila “Luigi Ferraris”, messa a bando (scadenza domande 30/01/2026) per finalità sociali e
ricreative. 

Durante la VI Commissione del 10 novembre 2025, l’Assessore Tresso, ha precisato che il parco
non è mai stato completamente inaccessibile e che i ritardi sono legati alla volontà di ottenere un
risultato migliorativo.

Per quanto riguarda il Parco della Tesoriera, giardino storico di grande valore per la città e per il
quartiere Parella, dal 6 novembre 2025 è stato avviato il cantiere per la realizzazione del nuovo
parco giochi, con pavimentazione anti-trauma e attrezzature inclusive, all’interno di un più ampio
progetto di restauro e valorizzazione. Il progetto di riqualificazione della Tesoriera prevede, oltre
alla nuova area giochi inclusiva, la rigenerazione di prati e aiuole, nuove semine, il ripristino del
patrimonio arboreo, il restauro delle panchine,  nuovi arredi urbani,  la riorganizzazione dell’area
cani  con  spazi  distinti,  la  ristrutturazione  dei  servizi  igienici,  la  riattivazione  della  fontana
ornamentale, la rifunzionalizzazione dell’emiciclo centrale come area di sosta lenta e di lettura in
collegamento  con  la  Biblioteca  Musicale  Andrea  Della  Corte,  nonché  il  rinnovo  delle
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pavimentazioni, la riorganizzazione degli ingressi e la sostituzione dei gazebo deteriorati.

I  lavori  avrebbero dovuto terminare a ottobre 2025 ma secondo il  cronoprogramma aggiornato,
comunicato in Commissione lo scorso ottobre, sono stati posticipati dapprima a dicembre 2025 e in
seguito a fine marzo 2026, a causa della complessità degli interventi; durante il cantiere il parco
resta parzialmente accessibile.

CONSIDERATO CHE

I  residenti  del  quartiere  Santa  Rita  hanno  segnalato  alcune  problematiche  persistenti  al  Parco
Rignon tra cui: illuminazione insufficiente, con luci non funzionanti, alberi piantati recentemente
già secchi, sistema di irrigazione non operativo, a rischio per la crescita della nuova vegetazione.

Anche per il Parco della Tesoriera, cittadini e frequentatori manifestano attenzione e aspettative
elevate rispetto al rispetto dei tempi annunciati, alla qualità degli interventi e alla gestione della fase
di cantiere, trattandosi di uno dei parchi storici più amati e utilizzati della città.

Il  completamento  dei  lavori  in  entrambi  i  parchi  rappresenta  un  elemento  fondamentale  per
garantire sicurezza, vivibilità e valorizzazione sociale e culturale del quartiere e le aspettative dei
cittadini per la riapertura del parco sono molto alte.

INTERPELLA

il Sindaco e l’Assessore competente per sapere:

1. quale  sia  lo  stato  di  avanzamento dei  lavori  al  Parco Rignon,  con particolare  riferimento  al
completamento delle opere previste dall’appalto (data prevista fine lavori 31/12/2025) e dalle
varianti approvate;

2. quali  interventi  siano  previsti  per  risolvere  le  criticità  segnalate  dai  residenti,  in  particolare
illuminazione, irrigazione e messa a dimora degli alberi;

3. se siano previsti interventi complementari per rendere il Parco Rignon più attrattivo e accessibile
per le attività sociali, culturali e ricreative del quartiere;

4. quale sia lo stato di avanzamento del cantiere al Parco della Tesoriera, con particolare riferimento
alla nuova area giochi inclusiva e agli interventi diffusi di riqualificazione del parco;

5. se l’Amministrazione ritenga confermabile il cronoprogramma che prevede la conclusione dei
lavori al Parco della Tesoriera entro marzo 2026, o se sussistano elementi di criticità che possano
comportare ulteriori ritardi;

6. se siano state presentate domande, ed eventualmente quante, per il bando della riqualificazione
dell’ex bocciofila Luigi Ferraris.

Torino, 29/01/2026 IL CONSIGLIERE
Firmato digitalmente da Pierlucio Firrao
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